

几个传统文化命题的感悟

■ 谭可敏

我国传统文化博大精深，诸多经典命题传世沿用，历久弥新。结合当前湖南省株洲市财政部门开展的机关单位作风建设活动，我感觉，传统文化中关于“立志”、“有为”、“德政”等命题正是整治“懒散浮玩”问题、加强机关单位作风建设的几贴良药。

立志：做人要有精神

“懒散浮玩”的人，都是得过且过、胸无大志之人。提倡“立志”，且志存高远，然后才会有不断开拓进取的精神动力。身为国家财政干部，当以“为国理财，为民服务”为己任，毫不懈怠、动摇。我们不主张唯意志论，也不主张精神决定主义，然而人们的行动总被意志决定。所谓“情动于中而发乎外”，心中所思所想，必定会反映到行动中来。时常想着多抓收入、节俭开支的人，怎么可能去“懒”、去“玩”、去奢侈浪费呢？反之，总认为财政收支与己无关的人，必定“事不关己，高高挂起”，做一天和尚撞一天钟，办公室里潇洒走一回，麻将桌上昏天黑地大混战，身负国家理财重任，却没有了爱岗敬业的工作激励。怎么才能做到“立志”呢？我想不外乎三：不放纵、寡私欲、常自省。

要律己而不放纵。明末黄宗羲总结明朝之亡曾痛心疾首地说：“明之天下，不亡于盗寇，不亡于朋党，而亡于学术。”其所指之学术，即当时流行之“心学”。心学末流，用“放纵”两字可以概括。明末士人，享乐主义谬种流传，放纵于声色犬马之中“一发不可收拾”，270余年大明江山呜呼哀哉。大到一个国家，小到机关单位与个人，放纵之害，毋须多言。人一旦放纵自己，就如平原走马，易放难收，唯有“立志”，勤勉于怀，才能约束起放纵之心，摒弃“懒散浮玩”，一心为财政事业、为人民群众做好事、办实事。

要淡泊而寡私欲。古言“非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”所谓淡泊，就是清素简朴，少一点私欲。只有淡泊名利，谋私的心就不会再像火一样燃烧、浪花一样翻滚、醉

酒一样燥热，而像镜子被擦拭干净，像池水被沉淀透明，这时候高远纯洁的志向自会浮现，主宰心性，私利渐少，境界渐高。子曰：“放于利而行，多怨。”重温圣训，财政干部当祛除私心杂念，淡泊名利，尽心尽意为民，尽职尽责干事，力求尽善尽美。

要反思而常自省。曾子曰：“吾日三省吾身，为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”每个财政干部也要时时“三省吾身”，日日反思行为，检点作风，及时发现不足与错处，有则改之，无则加勉，未雨绸缪，防患于未然。

有为：干事要有激情

孟子说：“夫如欲平治天下，当今之世，舍我其谁。”这是何等的敢于担当，何等的激情磅礴。那些懒散之人必定嗤之以鼻，但同时他们的人格也注定坠入了“阿鼻地狱”。人活着、干事要有激情，特别是在当前财政形势严峻的情况下，更要有“知其不可为而为之”的进取精神。我仰慕孔子，他一生奔走列国，热心救世，自云：“天下有道，丘不与易也”、“如有用我者，吾其为东周乎”。孔子一生没有停止奋斗，更称“席不暇暖”，这种坚忍不拔、自强不息的精神，应该为我们所敬仰与仿效。

激情是自强不息所激发的。“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。”财政事业暂时遇到一些困难并不可怕，可怕的是财政干部缺乏自强不息的精神。面对严峻的财政形势，我们不仅要思发展、谋发展，更重要的是要勇猛精进，倾力追求超常规发展、跨越式发展。要推动财政事业大发展，墨守陈规不行，用老框框旧办法也不行，只有积极作为，迎难而上，开拓创新，针对形势提出新见解，亮出新思想，拿出新举措，才能解决问题，发展壮大。

激情是爱岗敬业所激发的。爱岗敬业就是对财政事业的责任感与主人翁精神。我们要以“当今之世，舍我其谁”

的态度来履行自己的职责,真正认识到我们的工作价值在于财政对社会、对国家的重要意义,只有把强烈的责任感当作爱岗敬业的基石,只有时刻铭记着“多奉献、少索取”,才能克服浮躁心理,真心热爱财政事业,而不是在乎社会给予我们多少回报和荣誉。

德政：服务要有诚意

“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。”中华民族历来就有“德治”的优秀传统。大禹治水八年于外，三过家门而不入，为百姓生活安宁死而后已，赢得了千古传颂。作为新时期的财政干部，更要秉承全心全意为人民服务的宗旨，切实做到“理财让公众放心，服务让社会满意”。

诚意服务要以民为本。“民为贵，社稷次之，君为轻”，二千多年前，孟子就提出了“民贵君轻”这振聋发聩的命题。自此，“亲民仁政”成为了世代相承的“官德”规范。从历代王朝的兴衰来看，都与统治者是否“亲民仁政”息息相关。“文景之治”、“贞观之治”、“康乾盛世”莫不是“亲民仁政”的典范。时代在变化，社会在发展，但财政干部要始终牢记

“情为民所系，利为民所谋”，在组织好财政收入的同时，牢记“兼相爱，交相利”，扎扎实实打造民生财政，用百姓之财，办百姓之事，真心诚意地为人民群众服好务。

诚意服务要清廉公正。我国自古就视清廉公正为从政的基本美德。“政者，正也，子帅以正，孰敢不正？”从政者要不偏不倚，正当，正派，合乎法则规矩，要有正大光明、公正无私的作风，正直坦荡、刚直不阿的气节，坚持真理、主持正义的品质。古人云：“吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公；公则民不敢慢，廉则吏不敢欺；公生明，廉生威。”就是说做人做事要“一碗水端平”，这样才能得到人民群众的信服。所以，做事一定要讲规矩，否则就会把一个单位搞得乌烟瘴气，搞歪门邪道的多了，为人民服务的就少了，人民群众的骂声也就会多了。特别是“管钱”的财政机关，有千万双眼睛盯着，有千万张嘴巴议着，稍有不慎，就会成为人民群众关注的焦点。因此，只有清廉公正，才能诚意为民，热情服务，才能称得上“德政”。^①

(作者单位：湖南省株洲市财政局)

责任编辑 冉鹏

公 示

根据新闻出版总署《关于开展新闻记者证核发情况自查工作并重申有关规定的紧急通知》（〔2009〕299号）、《新闻记者证管理办法》、《关于2009年换发新闻记者证的通知》、《关于期刊申领新闻记者证的有关通知》、《关于广播电影电视新闻单位申领新闻记者证的通知》要求，我单位已对申领记者证人员的资格进行严格审核，现将我单位已领取和拟领取新闻记者证人员名单予以公示，举报电话为010-88213445。

已领取新闻记者证人员名单：

傅东 何杰平 秦中良 石化龙 赵军 方震海 闵超 孙蕊

拟领取新闻记者证人员名单：

崔洁

中国财政杂志社